CC42A - BASES DE DATOS
Profesores: Claudio Gutiérrez, Gonzalo Navarro
Auxiliar: Mauricio Monsalve

Auxiliar 8
- Optimizacién de consultas y estimacién de costo

<Pauta tipo tutorial>

Optimizacién l6gica de consultas

Ayudamemoria de la heuristica:

0.- Se escribe la consulta SQL en algebra relacional con operaciones bésicas (i.e. sin join natural, en vez de eso
colocar la seleccién del producto cruz, etc.). Dibujar el drbol de derivacion.

1.- Expandir las selecciones en selecciones méas simples, una tras otra, segtin la siguiente propiedad::

O ,0pryena) X)=0,0,(0.,(X)))

Redibujar el drbol de derivacion.

2.- Colocar las selecciones de forma que queden lo mds cerca de las hojas sin alterar la integridad de la consulta
(tipicamente hasta el producto cartesiano mas pequefio sobre el cual pueden operar). Tipicamente se pueden
usar joins pues estan programados en los optimizadotes de consultas.

3.- Colocar tras cada seleccién (y antes del siguiente producto cartesiano) una proyecciéon que restrinja los
atributos usados. Ojo que los atributos restantes deben ser suficientes para realizar las proyecciones y
selecciones que se haran después. Redibujar el drbol de derivacion.

4.- Elegir las ramas a ejecutar primero (a forma de bloques) para reducir el tamafio de la memoria usada por la
consulta. Recordar que las ramas nacen en los productos cartesianos dada la bifurcacién que generan estos
altimos. Redibujar el drbol de derivacién y encerrar los bloques a ejecutar. Ojo: Si hay N joins, entonces, a lo
mads, debieran haber N+1 bloques.

O seA: Descomponer las selecciones, bajar las selecciones lo mas posible, hacer proyeccién sobre los atributos
relevantes lo antes posible (bajar proyecciones) y agrupar por bloques (a.k.a grupos de evaluacién).

Ejercicios:
1) Optimice: T ¢ 0 (SCT), con S(A,B,C,D), T(C,D,E), a:A=5, b:E>40, c=B>8, d="DCC".

Hay que notar la presencia del join natural; se debe expandir.
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También se usa otro método con estimacion de costo (tamarfio) de diferentes estrategias de consultas. Este método puede ser
mds preciso, pero es mds complejo y costoso en tiempo y la heuristica entrega buenos resultados.

Estimacion de costo de consultas

Para estimar el costo de las consultas (costo en tamafio de tablas) hay que usar la intuicién.

Si conocemos el tamafio de un registro en bloques (br) y el niimero de registros de una tabla R (ng),
entonces los bloques usados son br-#r. El tamafio en bytes de un registro es tg, y se usa igual que br.
Si conocemos el nimero de valores diferentes que asume un atributo X en una tabla Y (esto es V(Y,X))
de ny registros (filas), entonces se puede estimar que el nimero de veces que aparece repetido ese
atributo es:

ny

V(Y,X)
(Notacién, V(tabla,atributo)). Se ha hecho el supuesto de distribucién uniforme de datos.

También se pueden hacer estimaciones del % de registros que satisfacen una consulta. En esos casos se
reduce el nimero de registros segtin ese porcentaje.

Ejercicios:
1) Calcular los costos de ejercicio 2 de la parte anterior teniendo en cuenta: Nrk=10.000, Ns=7.000,

Nr=5.000, uno de cada tres valores de B en T aparece en S, el 45% de los valores de B de S y T son
mayores o iguales a 5, V(R,A) = 700. Suponer que cada atributo usa el mismo espacio de disco
(uniformidad). Con esto estime la carga de la consulta sin y con optimizacién y estime la
mejora.

El cdlculo de costos ya se hizo. La carga de la consulta queda propuesta, pero es simplemente sumar el resultado
de cada sub-bloque de consulta. Ojo: El resultado debiera entregar una GRAN diferencia (casi no hay
comparacion).

Problemas mads dificiles

1) Suponga que le cambian las reglas de optimizacién de consultas y puede hacer un triple join

(tres tablas y condicion), ;cémo optimizaria 0 ,_; 5.5 (71, 5 n (RX(SLT)))?

La solucion es sencilla y va por la parte de que se hace un producto cruz especial que saca 3 ramas en vez de dos,
lo que permite obtener mds proceso con menos altura de drbol. Las reglas siguen siendo las mismas porque un
triple join es una condicion sobre la cruza de tres tablas (aqui RxSxT). El triple join absorberd la triple cruza y la
consulta en sélo una operacion. ©

2) Escriba la consulta SQL que calcula V(Tabla,Atrib). Si Atrib es clave, jcudnto vale V?

Esta es la consulta SELECT COUNT(Distinct Atrib) FROM Tabla;

3) Yy O son agrupar y eliminar duplicados. Indique algunas propiedades para algebra relacional.

Por ejemplo, la agrupacion es conmutativa, eliminar duplicados luego de agrupar no tiene efecto, eliminar
duplicados dos veces o agrupar dos veces sobre un mismo atributo es lo mismo que hacer la operacién una vez
(eso es bastante trivial), etc. las propiedades son bien pocas y son poco potentes.




